

记忆中健康的父亲和她亲密无间的画面。黄文秀父母均患有重病，她在田阳的家，房子是她用百色市引进人才的安家费帮着家里盖起的，但一直没有装修。她的房间只有一张床，四壁空空。家庭的困难她从未向身边人提起，但在《驻村日记》里，却密密麻麻写满了村民的困难，还有她的帮扶思路。

她写道：我有许多的想法。给百坭村设计一首村歌，用《成都》的调子，但是真的水平有限，一直填不出词。

她推动百坭村建起了电商服务中心。2018年，服务站销售砂糖橘50多万斤，帮助30多户贫困户户均增收2500元。

她对生活的态度也在浸润着百坭村村民。大家踊跃参加村规民约吟诵比赛，配合北京师范大学学生社会实践，鼓励孩子们参加广西地区夏令营等活动。

记者来到百坭村时，设在新村部的黄文秀先进事迹展馆正在重新布置展陈。这个展馆主要是讲述黄文秀生平 and 驻村工作的事迹。好在第二天，记者在百色市百色起义纪念馆参观了黄文秀先进事迹展，和不断来参观学习的人们一起重温了黄文秀的故事。

镜头三 产业示范带和百坭商标引领发展

我还不够勇敢。从3月26日到现在，一共67天。……我是我们村脱贫攻坚工作的第一责任人，兼任贫困村驻村工作组组长。

——黄文秀日记（2018年5月30日）

百坭村现任第一书记农俊海，是黄文秀之后百坭村第三任第一书记。他告诉记者，自己是主动申请到百坭村担任驻村第一书记的，到今年5月，他驻村正好一年。

农俊海2016年从南京大学研究生毕业，是和黄文秀同一批选调到百色市委宣传部的毕业生。两人有很多相同的经历，都出身农家，都想用所学知识改变家乡面貌，都主动选择了担任驻村第一书记。因此，他对黄文秀生前的事迹比别人更能感同身受。他认为最好的怀念和学习方式，就是要体现在具体行动中，所以他主动申请到黄文秀奋斗过的百坭村驻村，接力做好黄文秀未完成的工作，实现她未达成的梦想。

农俊海说，黄文秀的路真的太曲折了。百色到乐业的高速公路是在2020年初修通的，不难想象在此之前，文秀一个女同志，需要一个人往返在崎岖的公路上，单程就要四五个小时。在农俊海眼中，黄文秀不但是一个



黄文秀在驻村工作日记上手绘百坭村“民情图”

在工作上扎扎实实，有想法有干劲的人，生活中也是有趣的人。他对黄文秀的总结是：“工作上有声有色，对朋友家人是有情有义，生活上是有滋有味。”

在申请来百坭村之前，农俊海在新化镇谐里村担任第一书记，还获得过优秀第一书记称号，工作能力是得到大家认可的，这也给了他申请到百坭村工作的底气。说到工作压力，他说他不怕工作，但也有一些意想不到。比如这一年来，几乎每天都要接受媒体的采访，还有来自各个系统的评选工作，这背后都需要大量的台账工作来支撑。

农俊海告诉记者，如今百坭村坚持“产业强村、产业致富”思路，完善文秀产业路各项产业发展规划，因地制宜发动群众发展油茶、砂糖橘、猕猴桃、八角、清水鸭、蜂蜜、烟叶等特色产业，确保群众持续增收。发展壮大特色产业，陆续打造山油茶产业示范带、砂糖橘产业示范带、烟叶水稻顺季带，产值分别为2000万元、500万元、300万元。

百坭村成立了百色秀起福地百坭农业发展公司，注册“秀起福地”“百坭BaiNi”“秀美百坭”等3大商标，开发山茶油、砂糖橘等9大商品，与外地公司合作生产精品山茶油、茶叶等特色农产品，通过电商平台销售。

依托百坭村文旅产品体验店、电商平台，制作生产文化衫、帆布袋、主题明信片等红色文创产品，打造专属百坭的旅游文化符号。

据农俊海介绍，百坭村还以壮族优秀传统文化为载体，成功培育“卜隆古歌”“壮族山歌王韦盛绳”“壮锦织女韦玉行”“壮酒酿造哥黄世根”等壮族特色文化符号。举办“壮族三月三”“农民丰收节”“卜隆古歌节”等传统节庆演出活动，让游客吃壮家长桌宴、穿壮族传统服饰、喝壮家自酿米酒，切身体验百坭村浓厚的